

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!!

## Seguimos avanzando y derrotando al enemigo

### En el frente de Castellón, en rápido avance, se han ocupado las regiones de Los Carrascales, El Campillo, La Pinella, El Fondo, Mas de Tosca, Masía de Tárrega y el macizo de la Ermita de San Cristóbal

### También se avanzó en los sectores de Mosqueruela y La Puebla de Valverde, frente de Teruel, derrotándose al enemigo, que tuvo muchas bajas y perdió prisioneros y mucho material, figurando entre éste un parque de Ingenieros

### EN EL SECTOR DE SORT, HAN VUELTO A SER ATACADAS ALGUNAS DE NUESTRAS POSICIONES, COMO ASIMISMO EN EL DE TREMP, SIENDO RECHAZADOS BRILLANTEMENTE TODOS LOS INTENTOS DE ATAQUE DE LOS ROJOS

Escribe "Expectator" que las próximas jornadas pueden ser decisivas, en cuanto a los frentes de Teruel y Castellón, y dice también el ameno cronista que agoniza en los sectores catalanes la ofensiva roja, que se debate en los estertores sangrientos

La misión española que pasó a Italia con motivo de los actos de solidaridad con la España Nacional allí celebrados, fué ayer recibida por el Duce. — Ayer fué inaugurado solemnemente en Budapest el primer Año Jubilar de San Esteban, el primer Rey apostólico de Hungría. — Continúa el Rey-Emperador de Italia su viaje triunfal por Libia

## Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

### El de anoche

En el sector de Mosqueruela, del frente de Teruel, se reanudó hoy nuestro avance, teniendo que vencer la resistencia del enemigo y conquistándose brillantemente, entre otras posiciones, el Mas de Adriales, Mas de la Fuente del Oro, Mas Domeno, Pinar Ciego, cota 1.800 y otras, la Ermita del Puerto, el Porco del Zapatero, cruce de la carretera de Linares de Mora a Puerto Mingalbo, Ermita de San Bernardo y todo el macizo montañoso del Tosal del Mogliano hasta dominar la Rambla de la Viuda. Se han cogido a los rojos más de 200 muertos, un centenar de prisioneros, muchas ametralladoras, fusiles-ametralladores y fusiles.

En el sector de La Puebla de Valverde, se ha seguido avanzando y derrotando al enemigo. Se ha llevado a cabo la ocupación del Plano de la Balsa, vértice Portillejo y línea de la Rambla del Cubillo, y en el sector de Valbona, nuestras tropas han rechazado victoriosamente varios contraataques. Se han recogido en el campo 105 cadáveres de los rojos, han quedado en nuestro poder 318 prisioneros, y, entre otro material, 6 ametralladoras, 8 fusiles-ametralladores, 126 fusiles y un parque de Ingenieros.

En el frente de Castellón, en rápido avance, se han ocupado las regiones de Los Carrascales, El Campillo, La Pinella, El Fondo, Mas de Tosca, varias alturas y la Masía de Tárrega, y, a la hora de dar el parte, seguían avanzando nuestras tropas. También ha sido conquistado el macizo de la Ermita de San Cristóbal. En este frente, se han hecho 238 prisioneros.

En el sector de Sort, durante la noche pasada y el día de hoy han vuelto a ser atacadas algunas de nuestras posiciones, como asimismo en el de Tremp, siendo rechazados brillantemente todos los intentos de ataque del enemigo.

Salamanca, 30 de Mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal.  
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

## Abuso criminal

### Una nota del Servicio Nacional de Prensa aclarando lo sucedido en un campamento de concentración de presos

### QUIENES SON LOS CONJURADOS

El Servicio Nacional de Prensa ha facilitado la siguiente nota:  
"En un campamento de concentración de presos se ha producido una revuelta, promovida por un grupo que formaban los reclusos más indeseables, los cuales consiguieron arrastrar a otros de tipo análogo, en número total de 796, valiéndose precisamente del buen trato y sotura de movimientos que se les concedía en el campo de referencia, humano régimen que se aplica en la España de FRANCO y al que se ha respondido con este abuso criminal.  
Los conjurados sorprendieron a las

guardias y lograron escapar del establecimiento. Salieron a los montes próximos, donde en breve, con una inmediata y eficaz batida, han sido capturados la mayor parte de los evadidos, mientras otros se entregaban voluntariamente.

Sébase, para el debido encuadramiento de este episodio, que todos los complicados salvo uno, reo de delitos políticos, estaban sometidos a proceso por delitos comunes de la peor especie y que dos terceras partes de los reclusos, entre ellos por cierto el único condenado a muerte, se negaron a participar en el plan de evasión que

## La hija del Generalísimo ingresa en Acción Católica

### Le impuso la insignia de aspirante el Arzobispo de Burgos

Burgos. — Se ha celebrado el acto de ingreso de Carmencita Franco, hija del Generalísimo, en las Juventudes de Acción Católica Femenina de esta diócesis.

La Unión Diocesana local había invitado a otras diócesis que enviasen sus representaciones a Burgos, a fin de que el ingreso de Carmencita constituya un acto de homenaje nacional.

Así se ha hecho y de las diferentes provincias españolas se encontraban en Burgos nutridas representaciones femeninas ataviadas con trajes típicos.

A las once de la mañana, en la catedral se celebró una misa de comunión, en la que ofició el arzobispo de la diócesis.

Carmencita iba acompañada de su madre, doña Carmen Polo de Franco.

En la escalinata del presbiterio se colocaron las benjaminas con sus banderas. En otros lugares ocuparon su puesto las aspirantes y demás componentes de las Juventudes femeninas. El templo se hallaba abarrotado de público.

El arzobispo dió la comunión, comenzando por la esposa del Caudillo y su hija.

A las once, en el Teatro Principal se verificó un brillante festival, bajo la dirección de los artistas Dichar y Machado; se puso en escena el cuento del marqués de Lozoya, Blanca Nieves.

Después la niña Pilarín Mena hizo ofrenda del acto a la hija del Generalísimo con un grandioso discurso.

Luego se representó un bello retablo evangélico, a continuación del cual tuvo lugar un apoteosis patriótico, en que las distintas niñas representantes de las provincias españolas fueron presentadas por María Luisa Gutiérrez, que representaba el papel de España.

La presidenta nacional de A. C. F. María Madariaga, pronunció un breve discurso, y por último dos pajeitos hicieron entrega a Carmencita de un artístico pergamino dedicado al Caudillo en el que se hacen constar los actos piadosos que las juventudes de Acción Católica han ofrecido por el triunfo de las armas nacionales.

Tanto a la entrada como a la salida del templo, Carmencita Franco, a quien acompañaban su madre doña Carmen Polo y la esposa del Ministro del Interior, fué objeto de cariñosas manifestaciones de entusiasmo.

La fiesta organizada por Acción Católica en honor de Carmencita Franco Polo tuvo por la tarde una segunda parte conmovedora y emocionante.

Se desarrolló en la catedral de Burgos con motivo de la imposición a Carmencita Franco de las insignias de aspirante de A. C.

A las cinco de la tarde, se reunieron en la Catedral con el Arzobispo de Burgos, Dr. Castro Alonso, los prebendados del Cabildo y Juntas directivas de Acción Católica.

A las seis de la tarde, llegaba a la catedral Carmencita Franco acompañada de su tía doña Mercedes Jaraiz y de su institutriz.

Fuó aclamada con gran entusiasmo por la multitud aglomerada ante la puerta principal de la Catedral.

Carmencita se trasladó al altar acompañada de la presidenta de A. Católica, Secciones Femeninas de España y de la presidenta de la Sección Femenina de Burgos.

El Arzobispo de Burgos, Dr. Castro Alonso, impuso a Carmencita Franco la insignia de Aspirante, que es una verdadera obra de arte, en oro y brillantes, ofrecida por Acción Católica de Burgos.

Después los consiliarios impusieron insignias de Aspirante y Benjaminas a numerosas señoritas.

Hubo luego solemne exposición del Santísimo y entónó el "Tantum Ergo" Terminada la ceremonia religiosa, el Arzobispo de Burgos y los prebendados acompañaron a Carmencita Franco hasta la puerta de la catedral.

A su regreso al palacio residencia del Generalísimo fué aclamada calorosamente por el pueblo burgalés.

En los jardines de la residencia recibió Carmencita Franco las ofrendas que se entregaron en representación de todas las diócesis españolas jóvenes ataviadas con sus vistosos trajes españoles, incluso representando a las provincias no liberadas.

Las ofrendas fueron muchas y valiosas.

Acompañaban a Carmencita Franco su madre doña Carmen Polo de Franco, esposa del Caudillo, y sus tías doña Pilar Franco de Jaraiz y doña Zita Polo, esposa del ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer.

Las señoritas que entregaron las ofrendas fueron agasajadas, como todas las que concurrían, con helados y dulces.

Como recuerdo, se les entregaron retratos de Carmencita Franco y de la familia del Generalísimo, grupo formado por el Caudillo, su esposa doña Carmen Polo y su hija Carmencita.

Fuó el acto final del brillante y emocionado homenaje tributado por Acción Católica Femenina a Carmencita Franco Polo.

## Sancho Dávila se dirige por radio a las O. J.

### "La tarea de expiación en que arde y se depura España es el parto doloroso del nuevo Imperio hacia Dios"

El Delegado Nacional de las Organizaciones Juveniles, camarada Sancho Dávila, se dirigió por radio, desde el micrófono de "Radio Nacional", a los juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., con motivo de la fiesta de San Fernando, Patrón de las O. J.

Y dijo el camarada Sancho Dávila: Palabras pronunciadas por el Delegado Nacional de O. J. camarada Sancho Dávila, con motivo de la Fiesta de San Fernando.

Hoy, Fiesta de San Fernando, Patrón de las Juventudes, "Por el Imperio hacia Dios".

La tarea de expiación en que arde y se depura España, es el parto doloroso del nuevo Imperio hacia Dios. A su totalidad, a las últimas consecuencias de su destino universal, ha de conducirla, unida en la fe, en el esfuerzo y el sacrificio, toda la juventud española. Formaría ideológica, física y técnicamente para esta misión, con unidad de criterio y hermandad de amor y convivencia, es la tarea más urgente y fundamental de nuestra revolución.

manos y hermanos políticos, así como las de numerosos elementos artísticos. Destacaba una de Pilar Primo de Rivera.

En señal de duelo por la muerte de Fleta, durante el día de ayer permanecieron cerradas las oficinas de Auxilio Social, de cuya organización era un gran enamorado el famoso cantante.

Al dar sepultura al cadáver hicieron uso de la palabra el Gobernador civil señor Muñoz Aguilar y el Alcalde. Al final, el Gobernador pronunció el nombre del artista y el público contestó con la voz de "¡Presente!".

Vamos a iniciar una nueva etapa de esta trascendental tarea. Se dictarán disposiciones que fijan definitivamente la estructura de la Organización de acuerdo con las normas y consignas señaladas por las voces más autorizadas de la Falange y en colaboración y relación con el Ministerio de Educación Nacional.

Establecida la unidad de mando para las Organizaciones de ambos sexos, estos serán educados en los mismos ideales y en la misma doctrina. El hombre, para el trabajo y la guerra. Para el hogar y la familia, la mujer. Todos dentro de las rígidas normas de la moral cristiana. Para la tarea de educarlos elegiremos el personal más puro por la doctrina y más pulcro por su conducta, porque la Legión juvenil, claro manantial de la Falange, ha de ser ejemplo y exponente de las más altas virtudes, ya que de ella surgirán los hombres que han de dar fin a la tarea de conquistar a España por España, con alegría de milicia.

En el futuro todas las juventudes españolas formarán en nuestras filas; pero hasta que esta ardiente esperanza sea una realidad, nuestra Legión se nutrirá de voluntarios, de los que sientan más fervoroso su amor a España y más urgente el deseo de servirla. Estos voluntarios, futuros rectores de la vida española, se educarán en el ideario Nacional-sindicalista, de la fraternidad, del compañerismo y de la disciplina militar.

No ha de faltar la participación activa de dignidades eclesiásticas en nuestro Consejo nacional y en nuestras Delegaciones provinciales para garantía de acertar con la educación religiosa y moral, que consideramos

(Continúa el final de la primera columna de la segunda página).



Palma. — El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca bendiciendo la Exposición de Ornamentos sagrados inaugurada anteayer en esta ciudad

## Ha muerto el tenor Fleta

### El entierro, que constituyó una gran manifestación de duelo, se celebró ayer tarde en Orense

Orense. — El insigne tenor aragonés Miguel Fleta falleció el sábado por la noche en su casa de la calle de Pontevedra, a consecuencia de un ataque de uremia.

Desde mucho antes de las cinco de la tarde de ayer, para asistir al entierro del cadáver, en la plaza de Orense se habían congregado las autoridades, jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS,

representaciones artísticas y numeroso gentío.

El ataúd que encerraba sus restos mortales iba envuelto con los colores de la Falange, siendo llevado por camaradas de esta Organización, a la cual Miguel Fleta desde hace tiempo pertenecía. Integraban la presidencia del duelo, con el padre y los familiares del finado, el Gobernador civil, el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el presidente de la Diputación, el Alcalde, el reverendo Padre Garcés, el Secretario provincial, el Delegado provincial de Auxilio Social, y otras autoridades.

Entre las numerosas coronas de flores, figuraban las de su esposa, her-



Budapest — La comunión de la Juventud Católica, celebrada en esta capital en ocasión del Congreso Eucarístico Internacional

# Una Exposición de Ornamientos Sagrados

Para las iglesias devastadas de Valencia, organizada por los Centros de Acción Católica de Santa Eulalia

Mallorca, que, a las órdenes del Caudillo, acude afanosamente a las oficinas de "Auxilio Social" para aportar su óbolo a la gloriosa obra de socorrer a las necesidades materiales de los hijos de Valencia, que viven aún bajo la opresión del yugo moscovita, cuando sean liberados por las gloriosas tropas del Generalísimo Franco, se apresta también a socorrer a las necesidades espirituales de nuestros hermanos valencianos que gimen bajo la execrable tiranía de los "sin Dios" confeccionando y regalando ornamentos sagrados y objetos dedicados al culto divino.

Una muestra, parte solo, de lo mucho que se ha hecho con destino a las iglesias devastadas de nuestra hermana Valencia, se halla expuesta en el amplio salón de actos de la casa social de Acción Católica cuya inauguración tuvo lugar anteayer, con asistencia del Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo, y numeroso público.

Las hacendosas y cristianas asociadas de los Centros Parroquiales de Mujeres Católicas y Juventud Femenina de Santa Eulalia han puesto de manifiesto la obra laboriosa y callada que venían realizando, atendiendo las sabias instrucciones e nuestro estimado Arzobispo-Obispo.

A las muchas felicitaciones recibidas por las organizadoras de esta exposición, unimos la nuestra muy cordial.

Anteayer, a las doce y media de la mañana, en el local social de Acción Católica, Zavella, 17, tuvo lugar la inauguración y bendición de los ornamentos sagrados, que con destino a las iglesias devastadas de Valencia, han confeccionado los Centros Parroquiales de Mujeres Católicas y juventud Femenina de Acción Católica de Santa Eulalia.

Al acto asistieron el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, acompañado de los M. Itres. Stres. D. Francisco Ortega de La Lorena y don Enrique Ibañez Rizo y el capellán de honor Rdo. don José Payró, siendo recibidos por el Excmo. de Santa Eulalia y el vicario Rdos. señores Moragas y Forteza y las juntas de los dos Centros Parroquiales.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto figuraba una nutridísima representación de la colonia valenciana.

El vasto salón de espectáculos de la Casa social de Acción Católica aparece repleto de ornamentos sagrados, compuestos con gran gusto y de forma que ofrecen gran vistosidad.

Revestido de pontifical nuestro amado Prelado, y después de leídas las preeces de ritual, procedió a la bendición de los ornamentos expuestos.

Seguidamente el Sr. Valls Gadea, en nombre propio y de la Colonia valenciana expresó la satisfacción que le produce esta nueva prueba de amor de Mallorca con la Valencia víctima del marxismo.

Es bueno dar de comer al hambriento y criar al recién nacido pero mucho más lo es el saciar el hambre espiritual que sienten nuestros her-

# Conclusiones de la IV Asamblea de Juventudes de Acción Católica

1. — La Juventud Femenina de A. C. reconociendo que la restauración de la Sociedad se ha de verificar por "la paz de Cristo en el reino de Cristo", se hace eco de los vehemētísimos deseos de la Iglesia encareciendo a las asociadas fomenten con su apostolado la consagración familiar al Sagrado Corazón por medio de la entronización.

2. — Cada Centro Parroquial, al principiar el curso, renovará el acto de consagración, según la fórmula que facilitará la Unión Diocesana.

3. — Abrir, entre las asociadas, intensa campaña en favor de la Visita diaria al Santísimo y de la asistencia a la Misa con el misalito para rezar las mismas oraciones del sacerdote.

4. — Insistir en la obligación de cumplir con la Misa de Comunión mensual (art. 10, apartado a) y si fuera posible, convertirla en Misa dialogada.

5. — Preocuparse los Centros de la fundación de Círculos de estudios para la masa, mediante círculos secundarios, dirigidos, en donde no hubiere Consiliarios, por miembros de la selección, bajo la vigilancia del Consiliario del Centro.

6. — La Asamblea recomienda el encarecimiento de la formación de Bibliotecas de Acción Católica, con sus secciones recreativa, formativa y de piedad, para encauzar el intenso afán de lectura de las juventudes de cada Parroquia.

7. — Como medio de llegar fácilmente a las juventudes, la Asamblea recomienda la fundación de escuelas nocturnas, dirigidas por asociadas, con su círculo de estudios semanal.

8. — Fundar en los Centros, la sección de Tutelares para procurar a

(Viene de la primera página)  
consubstancial con nuestras Organizaciones.  
Flechas, Pelayos y Cadetes, total y unidos en una sola infancia nacional, como preparación para la unidad adolescente y viril que a las órdenes del Caudillo una todas sus fuerzas, todas las energías de España para la conquista de su gran destino, en este día de San Fernando, el excelso Capitán grande en la paz y en la guerra, gritemos unidos: ¡Viva España, Una, Grande y Libre! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

# Del bombardeo de ayer por los aviones rojos

Los servicios de Antiaeronáutica funcionaron admirablemente

Publicamos ayer el parte oficial facilitado por la Jefatura de Antiaeronáutica referente al bombardeo de que fué objeto nuestra ciudad por parte de una escuadrilla de aparatos enemigos.

Lanzaron los aviones rojos sobre nuestra ciudad por parte de un aparato, donde derrumbaron totalmente un edificio.

Los servicios de la Jefatura de Antiaeronáutica y Defensa Pasiva Antiaérea funcionaron ayer, una vez más, con perfecta precisión demostrando su excelente organización.

La señal de alarma que siguió el toque de sirenas y campanas, fué dada con tiempo suficiente para que la población se resguardase en sótanos y refugios, siendo por ello las víctimas en escasísimo número.

El nutrido fuego de nuestras baterías antiaéreas hizo huir a los aparatos marxistas que fueron perseguidos, algunos de ellos de muy cerca, por nuestros valerosos cazas.

Los resultados de esta bárbara agresión fueron un muerto, Antonio Munar Arborea, de la Defensa Pasiva Antiaérea, de 39 años, casado.

Los heridos son Bartolomé Barceló Femenias, casado, de 50 años de edad, que ha resultado con heridas superficiales en la cara y mano derecha. Leye.

Pedro Juan Cabot, de 50 años, con herida contusa penetrante en la parte interna del húmero izquierdo y herida en cédal superficial en el antebrazo derecho. Leye.

Juan Serra Tur, de 38 años, casado, con herida en cédal que interesa la piel y tejido celular subcutáneo en hipogástrico. Leye.

Hans Weetzman, herida en un codo.

Hans Kanneit, herida en la parte posterior (espalda).

En la Casa de Socorro fueron curados:

Juana Salvá, de 55 años, con herida contusa en la frente y hematoma de una pedrada, efectos del bombardeo.

José Serra, de 51 años, con contusión en un brazo y otra en una muñeca, efectos del bombardeo.

Rafael Balaguer, de 7 años, con herida contusa en la frente.

Magdalena Monserrat, de 82 años, fractura del húmero y contusiones en el cuerpo al caerse en un refugio.

Julian Cañellas, de 17 años, con contusión y erosión en una pierna por caída en un refugio.

**NOTA DE LA JEFATURA DE ANTIAERONAUTICA**

Es necesario que el público se dé cuenta de que en los momentos siguientes a un bombardeo no debe producirse ninguna manera concentraciones en los puntos afectados ni en ninguna otra parte de la vía pública, debiendo reintegrarse inmediatamente a sus quehaceres normales, ya que esta Jefatura y las Autoridades competentes tienen dispuestos sus elementos para prestar rápidamente los servicios necesarios.

Con estas concentraciones no pueden conseguir más que aumentar enormemente en un momento determinado las desgracias producidas por los ataques enemigos y al efecto, por los Agentes de la Autoridad se impedirá el estacionamiento en la vía pública, imponiéndose las máximas sanciones a los contraventores.

Palma, 30 de Mayo de 1938, II Año Triunfal.

De orden del Sr. Comandante Jefe: El Secretario General, V. Valls y Gadea.

# El homenaje de la España Nacional a Italia

La fiesta fué tan grande en todos los pueblos que hizo vibrar de entusiasmo y de emoción todos los pechos de los españoles

Anteayer amanecieron las casas de los pueblos y de las ciudades de España engalanadas con las banderas de España y de Italia.

El día fué para nuestra Patria un día de fiesta mayor.

La gran nación hermana, la Italia Imperial, con el fervor de todo su pueblo, celebró la fiesta de la fraternidad italo-española y afirmó la hermandad que sienta para con nosotros. Por eso la España Una, Grande y Libre ha expresado su sentimiento unánime y lo expresó con alegría, en son de gratitud, a la gran nación italiana.

Fiesta mayor en España porque fiesta mayor dedicó Italia a nuestra Patria.

A las once de la mañana, los soldados de España, tanto en los frentes como en la retaguardia, se cuadraron, no temiendo al enemigo en derrota. Un toque de cornetín avisó tanto a la primera línea como a la retaguardia. Y los soldados del CAUDILLO FRANCO presentaron armas, mientras las baterías de artillería disparaban los 21 cañonazos de honor de las ordenanzas.

Después, se interpretaron los himnos nacionales de Italia y de España, y luego los jefes de las fuerzas, tanto en los frentes como en la retaguardia, dieron los gritos de ¡ARRIBA ITALIA! y de ¡ARRIBA ESPAÑA!

La fiesta fué tan grande en todos los pueblos, que hizo vibrar de entusiasmo y de emoción todos los pechos de los españoles.

Los extraordinarios publicados por la prensa dedicados a exaltar la solidaridad entre las dos naciones hermanas, los actos a los cuales asistieron los representantes diplomáticos de Italia, demostraron claramente la corriente de hermandad existente entre la Italia Imperial y la España de Caudillo FRANCO.

Se dieron vivas a las dos naciones, a FRANCO y al DUCE.

Burgos. — Con motivo de la fiesta de simpatía y solidaridad de Italia con España, se han celebrado desfiles militares, ordenados en la orden general del Ejército.

Poco antes de las once, unidades de todas las armas de esta guarnición hicieron su aparición en el paseo de la Tirilla.

Antes de las once apareció el general de la división, López Pinto, con su Estado mayor, los cuales procedieron a revisar las fuerzas.

A las once, desde el castillo, se hicieron las salvas de honor y las tropas presentaron armas, mientras las bandas militares interpretaban primero el Himno de Italia y luego el Himno Nacional español.

Terminada la ejecución de éstos, el general López Pinto dió los gritos de ¡ARRIBA ITALIA! y ¡ARRIBA ESPAÑA!, que las fuerzas contestaron con entusiasmo, así como el numeroso público que lo presenciaba.

Acto seguido se inició un brillante desfile, que fué objeto de constantes aclamaciones a su paso.

# DEPORTES

EL CONSTANCIA Y MALLORCA, VENCEDORES EN LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Bartolomé Flaquer, cuarto inscrito para el Campeonato Militar de Baleares fondo en pista

El festival de natación pro "Auxilio a Valencia" constituyó un franco éxito

(RETRAYENDO DE LA EDICION DE AYER)

**NATACION**  
El festival pro "Auxilio a Valencia" de anteayer

En la mañana de anteayer, en aguas del "C. de Regatas", se celebró el festival de natación a beneficio de la Cruzada de Hermandad de Mallorca para Valencia, organizado por la Federación Balear de Natación y por la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Mallorca Española Tradicionalista y de las JONS.

El festival benéfico constituyó un franco éxito para la Comisión organizadora. Acudió a presenciarlo numerosísimo público entre el que abundaba el sexo bello. La banda de música Provincial amenizó el espectáculo, tocando aires pasodobles y el "Cara al sol" y el Himno Nacional.

El público alentó con su aplauso a los nadadores, que, dicho sea de paso, cumplieron perfectísimamente. Todas las pruebas fueron coronadas con una ovación.

He aquí los resultados técnicos del festival:

**Primera prueba:** (Relevos 25 x 50 x 100 m. libres; hombres).  
Equipo blanco: Calafell, Beltrán y J. L. Riera. Equipo negro: Grasps, Sancho y N. Forteza.

Ganó el equipo blanco que empleó 1'55"6. Los negros emplearon 2'0"8.

**Segunda prueba:** (50 m. libres; hombres).  
Tomaron parte en esta prueba Borrás, Suau, Padró, Bosch, R. Beltrán, y Eijas.

Ganó Borrás, que invirtió en el recorrido 34". Bosch empleó 34"2. Suau, 36"2.

**Tercera prueba:** (25 m. libres; infantil).  
Resultado: Aragó, 16". Besalduch, 17"2. Gual, 19".

**Cuarta prueba:** (50 m. braza de pecho; hombres).  
Equipo blanco: Capó, Sabater y Bosch. Equipo negro: Forteza, E. Prada y Viens.

E. Prada invirtió 39"4. B. Bosch,

res se celebró anteayer tarde el anunciado partido de fútbol entre los equipos del C. D. Mallorca y C. D. Soledad, encuentro correspondiente al Torneo de Liga.

Concurrió al campo, para presenciar ese partido regular concurrencia.

Los onces, a las órdenes del colegiado señor Bonet formarán así: Soledad. — Oliver; Salas, Puigserver; Matas, Alós, Oliver; Montserrat, Batle, Alorda, Paris y Suñer.

Mallorca. — Oliver; Alzamora, Mesquida; Sánchez Guzmán, Mira, Liras, Felipe, Oliver, Gomila y Pocovi.

El partido transcurrió sin pena ni gloria, siendo los primeros en marcar los del Mallorca, que se apuntaron dos tantos por mediación de Gomila y Felipe, terminando así la primera parte, que transcurrió con cierto dominio de los azules.

En la segunda parte, se impusieron algo los del Soledad, marcando su único tanto, obra de Oliver, contrarres tándolo, poco después Felipe con otro goal que marcó para el Mallorca.

El juego fué poco a poco decayendo más aún, llegando a carecer de interés, a pesar del peloteo insulso de ambos equipos, finiendo el match, con el resultado antedicho.

**En "Es Cós", el Constancia batió al Athlétic por 10-1**

En el campo de "Es Cós", de Inca, el Constancia recibió la visita del Athlétic, mejor, no del Athlétic, sino de unos cuantos jugadores athléticos, que allí pretendieron jugar lo que se dice un partido oficial.

El once del Athlétic estaba formado por 8 jugadores!

Y el Constancia, necesariamente, empezó el "entrenamiento" de turno — ya que para él fué un verdadero entreno y no un partido de Liga —, logrando el minimum de tantos que pudo marcar, que fué de 10-1.

De seguir esa clase de anomalías que venimos notando en la mayoría de los clubs de primera categoría, no hay que extrañarse de que el público aficionado sea más numeroso en los partidos de tercera que en los de primera.

Los partidos de Liga, de cada día se vuelven más sosos y pesados. En cambio, en los de tercera, a falta de técnica, se vé al menos gran entusiasmo y voluntad, lo que hace que el fútbol de tercera sea, hoy por hoy, de clase muy superior al de primera.

Y así, ocurrió que el pasado domingo había más público en "Son Vallori", donde se celebraba el partido Marina-Recreativo, que en el campo de "Buenos Aires", con el Mallorca-Soledad.

# FUTBOL

En "Buenos Aires", el Mallorca venció al Soledad por 3-1

En el cuadrángulo de Buenos Ai-

**VENDO MOTOR**  
casi nuevo 18 a 20 H.P. aceites pesados. Informes La Puebla, Asalto, 7.

**Frontón Balear**

Hoy Martes, 31 Mayo 1938  
Tarde a las 5  
ATANO — REGO  
contra  
BARRENECHEA — ECHABURU  
SATUR — HERNANI  
contra  
ZULAICA — SOLOZABAL  
y quimelas.  
Detalles por carteles y programas.  
Jueves: partidos y quimelas.



## Don Luis Fernández Garrido

ABOGADO

Falleció en Santiago de Compostela día 29 de Mayo, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**A. E. R. I. P.**

Sus hijas María Luisa y Purificación (ausentes), su hijo político don Salvador Antich (farmacéutico), y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles su asistencia al funeral que el día 2 de Junio del corriente año, tendrá lugar, a las 10, en la parroquia iglesia de Buñola.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# «La Virgen y la Pintura Española»

Conferencia por don Pedro Barceló, en el ciclo organizado por la «Asociación Católica de Maestros Nacionales»

ayer en el salón de actos de Monseñor, tuvo lugar la segunda conferencia del ciclo organizado por la «Asociación Católica de Maestros Nacionales de Baleares, que desarrolló nuestro estimado amigo y colaborador el notable pintor y director de la Escuela de Artes y Oficios, don Pedro Barceló, sobre el tema «La Virgen en la Pintura española».

Después de breve prólogo, fijó su atención en las predilecciones apostólicas y en la aparición a Santiago de la Virgen del Pilar. Tomando el valor espiritual de dicha tradición, la señaló como presagio de devoción manifiesta en España.

Del siglo II en que la religión estaba ya muy extendida, quedan pocos documentos; sin embargo, en la vida de los mártires de Zaragoza aparece una «asunción» que indica la primera representación plástica de la Virgen.

Estudiando los resultados de la invención bárbara, proyectó un dibujo de un misal procedente de San Millán de la Eulya, cuyas características infantiles y bárbaras resaltó.

Pasando por la época mahometana, que poco influyó en el perfeccionamiento de las imágenes, se fija el punto conferenciante en las causas que influyeron en el advenimiento del arte románico, cuya decoración artística, para detenerse en las virgenes sentadas y su colocación en los altares así como en el desarrollo de la pintura al fresco, proyectando una serie de frontales de altar con imágenes de María y fijando sus características e influencias.

A este arte románico, prisionero de convencionalismos, opónese el arte gótico floreciente como un brillante renacimiento del realismo, cuyas esencias a veces recuerdan incluso las mejores de la época clásica. Comenzando su colocación triunfal en las columnas de las puertas, estudió, proyectando, la antigua del portal del Mirador de nuestra Seo, considerando a las mejores españolas.

Este naturalismo penetró en Italia haciendo revivir el realismo italiano dando lugar al primitivo renacimiento, cuyas influencias entraron en España, para la formación de los grandes maestros — Ferrer Bassa, los Serra y Luis Bonacá —, de los cuales analizó el conferenciante algunas tablas y mencionando también las características de los mallorquines Darder, Terréns, los Mayol y otros.

Frente a los influenciados por Italia, especialmente Siena, pone a Luis Dalmau, plenamente flamenco en su «Virgen de los Concellers».

Entrando en el siglo XVI, mencionó los grandes retablos, opulentos influenciados por Miguel Ángel, de los que tantos ejemplares hay en Mallorca, con sus virgenes magníficas: así como en pintura citó a Yáñez de Al-

medina y a Llanos, iniciadores en Valencia del italianismo, elevado a su más alto valor por Juan de Juanes, cuya Purísima analizó.

De Valencia, pasó a Sevilla, con el romanista, a través de los flamencos Pedro de Campaña y Luis de Vargas, amanerado en sentido rafaelesco, hasta llegar al siglo XVII, en que se rompe el influjo italiano.

Estudió la escultura española, genuina por su tendencia realista y policromada, cuanto por sus arrobamientos espirituales, fijando la atención en los imagineros Gregorio Hernández, como representante de la escuela del norte, de matiz doloroso, del que mostró la cabeza de su Dolorosa, verdadera lamenación, y en Martínez Montañés como encarnación del arte andaluz, más apacible y cuya Purísima armoniza la divinidad con la belleza.

Analizó la situación de España para comprender el siglo de oro de nuestra pintura, y pasando por el Divino Morales, y otros maestros, llegó al Greco, en el que se detuvo para estudiar su estética, técnica, misticismo y colorido, así como el antecedente que forma para la comprensión del impresionismo moderno y aun del expresionismo. Ante algunas proyecciones de obras suyas, detalló las características de sus Virgenes.

Del Españolito, estudió su figura artística, y, enlazando su emigración a Nápoles, con Juan del Castillo y Pacheco, pasó por Herrera el viejo Alonso Cano, y Zurbarán, hasta llegar a Velázquez, cuyas geniales condiciones enalteció, para detenerse en la «Adoración de los Reyes» y «Coronación de la Virgen», que comparó con la del Greco.

Después de Mateo Cerezo, cuya «Asunción», magnífica obra estudió, llegó a Murillo, maestro considerado por sus contemporáneos, así como por grandes núcleos posteriores, como un gran figura mundial y que bajo el punto de vista del tema es seguramente de los principales. Su orientación realista, su colorido y claro obscuro, su espíritu idealista y su descripción religiosa, apasionada fue objeto de consideraciones a la vista de los cuadros que se iban proyectando, finalizando con una serie evolutiva de sus «Concepciones» más características.

Finalizó el señor Barceló su documentado trabajo con algunas consideraciones sobre los pintores españoles posteriores, que en la interpretación de la figura de María Santísima poco han añadido a la de los grandes maestros citados.

La conferencia, ilustrada con gran número de proyecciones, fué muy interesante, siendo su autor, al finalizar, muy aplaudido y felicitado por la numerosa y selecta concurrencia que asistió al acto.

Después de Mateo Cerezo, cuya «Asunción», magnífica obra estudió, llegó a Murillo, maestro considerado por sus contemporáneos, así como por grandes núcleos posteriores, como un gran figura mundial y que bajo el punto de vista del tema es seguramente de los principales. Su orientación realista, su colorido y claro obscuro, su espíritu idealista y su descripción religiosa, apasionada fue objeto de consideraciones a la vista de los cuadros que se iban proyectando, finalizando con una serie evolutiva de sus «Concepciones» más características.

Finalizó el señor Barceló su documentado trabajo con algunas consideraciones sobre los pintores españoles posteriores, que en la interpretación de la figura de María Santísima poco han añadido a la de los grandes maestros citados.

La conferencia, ilustrada con gran número de proyecciones, fué muy interesante, siendo su autor, al finalizar, muy aplaudido y felicitado por la numerosa y selecta concurrencia que asistió al acto.

Después de Mateo Cerezo, cuya «Asunción», magnífica obra estudió, llegó a Murillo, maestro considerado por sus contemporáneos, así como por grandes núcleos posteriores, como un gran figura mundial y que bajo el punto de vista del tema es seguramente de los principales. Su orientación realista, su colorido y claro obscuro, su espíritu idealista y su descripción religiosa, apasionada fue objeto de consideraciones a la vista de los cuadros que se iban proyectando, finalizando con una serie evolutiva de sus «Concepciones» más características.

Finalizó el señor Barceló su documentado trabajo con algunas consideraciones sobre los pintores españoles posteriores, que en la interpretación de la figura de María Santísima poco han añadido a la de los grandes maestros citados.

La conferencia, ilustrada con gran número de proyecciones, fué muy interesante, siendo su autor, al finalizar, muy aplaudido y felicitado por la numerosa y selecta concurrencia que asistió al acto.

## INFORMACION DE PALMA

### Comandancia General de Baleares

2.º ORDEN GENERAL DEL DIA 29 DE MAYO DE 1938 - 2.º T. II. — Alférezes provisionales (1.ª Sección E. M.)

El «Boletín Oficial del Estado» publica una convocatoria de 300 plazas de Alférezes provisionales para cada una de las Academias de Granada, Avila y Riffien.

La admisión de instancias terminará el día 15 del próximo mes de Junio y las condiciones que se exigen son las mismas de las convocatorias anteriores.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos oportunos.

E. Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo

ORDEN GENERAL DEL DIA 30 DE MAYO DE 1938 II T. EN PALMA DE MALLORCA

1. Revista de Comisario. (Sec. Contabilidad 1.º)

Art. 1.º La Revista de Comisario del próximo mes de junio se pasará en esta isla con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª Se señala el día 1.º para dicha revista principiando a las 9 horas para todas las fuerzas de la guarnición.

2.ª Presidirán el acto de la revista con arreglo a lo dispuesto en el artículo del Reglamento aprobado por Decreto de 7 de diciembre de 1892 (C. L. núm. 394) los Comandantes Militares de las Plazas con excepción de la de Palma, en la que se pasará ante los comisarios de Guerra de segunda clase don Luis López Becerra y don Manuel Iribarren Cuartero, en las demás se pasará ante los alcaldes respectivos.

3.ª Por delegación mía en los Cuernos y Dependencias de la Plaza de Palma presidirán el acto los jefes de unos y otras, haciéndolo como previenen los artículos 10 y 11 del citado Reglamento cuando así correspondan.

4.ª La revista en esta Plaza se pasará por el orden que a continuación se expresa:

Ante el Comisario de Guerra de segunda don Luis López Becerra, los Grupos de Intendencia y Sanidad Militar de Baleares, Regimiento de Artillería Palma núm. 36 Regimiento de Artillería Mallorca, Batallón de Ingenieros Mallorca y Comandancia de la Guardia civil de Baleares.

Ante el de igual empleo don Manuel Iribarren Cuartero, Comandancia General, Caja Recluta núm. 57, Región Aérea de Baleares, Castillos de la Plaza quinta Comandancia de Carabineros Sección del Cuerpo de Seguridad y Asalto Servicio de Automóviles Campos de Concentración de Prisioneros y Milicias Nacionales.

Terminada la de las Unidades Orgánicas la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Comandancia General (Jefatura del Sector de Palma) en la cual prestarán los respectivos los que deban pasar la revista en esta forma ante de las doce horas de dicho día.

Art. 2.º SERVICIO DE LA PLAZA DE PALMA EL MES ENTRANTE MEDICO. — Alférez Médico asimilado don Martín Roca García, que tiene su domicilio en la calle Cerdá, 4. (Santa Catalina)

MAESTRO ARMERO — D. Germán Sierra Giménez del Rto. Arta. Mallorca.

IMAGINARIA. — D. Mariano Diez Sánchez del Bón Ingos. Mallorca.

HERRADOR. — D. Pedro Gelabert Cladera, del Rto. Arta Mallorca.

IMAGINARIA. — D. Miguel Jaume Cerdá, del id id id.

La asistencia a los Organismos que no tienen Médico, Maestro Armero ni Herrador de plantilla o asignado de modo permanente por orden especial, estará a cargo de los designados para el servicio de plaza.

TRANSEUNTES. — Un Oficial del Regimiento Infantería Palma núm. 36.

JUEZ DE GUARDIA. — Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

IV.—UNIFORMIDAD (Tercera Sección E. M.)

Canto. Escuche Vd. como cantan las Flechas el Himno de Falange; Verdad que lo cantan muy bien; Y a nuestro silencio se oyen unas vocelitas lejanas que entonan nuestro Himno... «Y traerán prendidas cinco rosas las Flechas de mi haz...»

—¿Acudes al Local cada día? —Siempre! No puedo faltar. Aquí me enseñan a ser mujer. La España NUEVA necesita mujeres nuevas. Tejemos todas las Flechas con nuestros trabajos una corona de gloria para la mujer futura. Las Flechas Fe meninas escudamos nuestro IMPERIO y con nuestro arco sepultamos al mal... ¡Flechas! ¡Falange!

Acuérdese siempre de estos nombres. Y con su manecita en alto y mirando arrobadora a nuestro Caudillo exclama:

—¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!... ¡Arriba España!

Maria Teresa

A partir del día 10 de junio próximo la tropa de la guarnición de estas Islas usará la camisa color caqui, como prenda de uniforme, en sustitución de la guerrera; para ello registrarán las siguientes normas:

a) Los Jefes y Oficiales deberán llevar dicha camisa en los actos que asistan en unión de la tropa. Fuera de ellos, podrán usar la guerrera o camisa indistintamente con excepción de los actos oficiales en los que no se prevega lo contrario y en los de etiqueta y sociedad a todos los que deberán concurrir precisamente de guerrera.

b) La camisa deberá usarse siempre con corzo, calzón y leggings, polaina o bota de montar.

c) Los oficiales y Suboficiales, cuando vistan con pantalón largo deberán llevar la guerrera y como prenda de cabeza la gorra.

d) Se recuerda que la autorización concedida a la guarnición de esta Comandancia en Orden General del día 4 de octubre último para el uso de la camisa azul, era precisamente para llevarla debajo de la guerrera por lo cual no podrá ser usada al ser suprimida ésta ni tampoco se podrá llevar el cuello azul sobre la camisa caqui.

e) Las divisas y emblemas se colocarán en el pecho al costado izquierdo de la camisa sobre fondo caqui para los empleos efectivos; sobre fondo negro para los habilitados y provisionales. Los oficiales honorarios, llevarán las divisas en la forma dispuesta en circular de 12 de agosto de 1937 (E. O. núm. 297).

f) Para toda clase de formaciones se observará la más rigurosa uniformidad en cuantas compongan las diversas unidades.

Lo que se publica para el más exacto cumplimiento.

E. Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo

### Notas de sociedad

Primera Comunión

En el altar mayor del Oratorio de la Pureza, de San Serra, recibió por primera vez la sagrada comunión la hermosa niña María Luisa Oliver y Ros, hija de nuestros buenos amigos don Bartolomé Oliver y doña María de la Concepción Ros.

Fue el celebrante de la misa el Rdo. señor don Gabriel Buades, Vicario de San Ramón, quien pronunció elocuente y sentida plática.

Reciba la nueva comulgante, sus padres y su abuelo, el Delegado de Hacienda nuestro distinguido amigo don Mateo Ros, nuestra muy cordial felicitación.

Fallecimientos

En Santa Pola (Alicante), falleció el pasado mes de abril, don Rafael Medina y Brú.

E. P. D.

Era el finado por su bondad, trato afable y cordial muy apreciado por cuantos le trataron.

Su muerte muy sentida.

Reciba su aflicta familia, muy especialmente su hijo don Rafael, Alférez de Ingenieros y sus hermanos políticos don Joaquín, don Francisco y don Manuel, nuestro sentido pésame.

En Pollensa, ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad el Rdo. Sr. don Pedro Juan Cerdá, Chantre de nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica.

R. I. P.

Ejemplarmente bondadoso, fué durante su vida cordialmente estimado por cuantos le conocieron, entre quienes su muerte causará gran sentimiento.

A su familia, especialmente a su hermano, nuestro buen amigo, el notable pintor y ex-Director de la Escuela de Artes y Oficios don Lorenzo, y su sobrino don Jaime Cerdá, les enviamos nuestro muy sentido pésame.

Ayer, por la mañana, falleció, en el Molinar, confortado con los Santos Sacramentos, don José Ballester Capó.

E. P. D.

Por su carácter afable y bondadoso fué muy apreciado por cuantos le trataron.

Reciban su aflicta esposa, hijos, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame.

Nombramiento

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil ha sido nombrado Secretario de la Comisión Provincial del Subsidio Pro-Combatientes el Oficial de Hacienda don José Perelló.

Personales

Ha salido para el balneario de San Juan de Campos el médico don Juan Muntaner.

Boda

En la iglesia del Socorro han contraído esta mañana, a las 9, matrimonio la bella y distinguida señorita Juana Sansó Abraham y don Tomás Fuijol, del Comercio.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. D. José Espases, Cura Económico de San Jaime. Fueron testigos, por parte del novio don Antonio Brotons y don Francisco Oliver Verd; y por parte de la novia, don Miguel Estrades y don Miguel Roig.

Después de la religiosa ceremonia, los familiares e invitados fueron obse-

## El Arma de Ingenieros

celebró ayer, con diversos actos, solemnemente, la fiesta de su Patrón San Fernando, Rey de España UN POCO DE HISTORIA

El Arma gloriosa de Ingenieros celebró ayer la festividad de su Patrón San Fernando, Rey de España.

Elvado éste a la gloria de los altares en 1671, ciento treinta y cuatro años después era elegido Patrón del Regimiento Real de Zapadores Minadores.

En el archivo militar de Segovia hay una minuta sin firma que dice: Madrid 16 de Enero de 1804. «No tiene aún señalado Patrón el Regimiento Real de Zapadores Minadores, como los demás del «Ejército», se hace presente a V. E. a fin de que se digne elegir el que sea de su «maior» agrado para este Cuerpo que tiene la honra de hallarse bajo la inmediata protección de V. E.»

Al margen de esta minuta y de otra letra dice «San Fernando».

El Patronazgo de San Fernando se hizo extensivo a todo el Cuerpo por R. O. de 2 de Mayo de 1805 con el siguiente texto: «Excmo. Sr.: El Señor Generalísimo Príncipe de la Paz tuvo a bien elegir por Patrón del Regimiento Real de Minadores Zapadores a San Fernando, Rey de España, y queriendo que uniformemente sea venerado por tal en todas las Direcciones y Comandancias del Cuerpo, así de España como de Indias, me manda participarlo a V. E. para obtener la aprobación de S. M., si fuere de su Real Agrado. Nuestro Señor guarde la vida de V. E. los muchos años que puede y le ruego. — Madrid 29 de Abril de 1805».

La propuesta fué aprobada por Su Majestad.

No están claramente determinadas las razones que se tuvieron presentes para hacer la designación. Pero hay textos en los que se insinúa como posible que influyeran en la designación el que entonces el Príncipe de Asturias se llamara Fernando, y que el Santo Rey de España por sus gloriosas campañas contra los árabes, puede considerarse como conquistador de plazas fuertes, una de las empresas que tan activamente corresponden a los Ingenieros militares.

También en nuestra ciudad, el Arma de Ingenieros celebró ayer la festividad de su Santo Patrón.

Con tal motivo, a las once y media de la mañana, a presencia del Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas, y Jefes y Oficiales de los distintos Cuerpos de la Guarnición en representación de los suyos respectivos, desfiló la fuerza del Batallón de Ingenieros de Mallorca en las inmediaciones del Castillo de Bellver.

Terminado el desfile, se celebró una Misa en el patio del citado Castillo.

Acto seguido, se sirvió a la tropa una suculenta comida.

En la Compañía de Transmisiones, se reunieron el Excmo. Sr. Comandante General, Jefes, Oficiales, Suboficiales y fuerza residente en Palma, a quienes se sirvió una selecta comida, durante la cual reinó el mayor entusiasmo patriótico.

## Pericás toreó anteayer...

...En San Sebastián, alternando con Barrera, Lalande y Bienvenida

San Sebastián.—Anteayer domingo, a las 4'30 de la tarde, tuvo lugar una interesante corrida de toros, a beneficio de la sufrida ciudad de Irún.

rerra, Marcial Lalande, Pepito Bienvenida y Jaimito Pericás.

Se torearon toros del Conde de la Corte.

## El precio de las carnes

Ordenes y circulares de la Junta provincial reguladora de Abastos y carne

ORDEN

Se fijan como precios de tasa para cerdos de leche comprendidos entre 10 y 15 kilos los siguientes:

Precio único para toda Mallorca de cerditos en vivo, 2'25 pas kilo

CARNE EN LAS TABLAJERIAS

Cabeza, en la capital 2'50 pas. kilo. — En los pueblos 2'25 pas kilo

Pierna y costilla, en la capital, 6'00 pas. kilo. — En los pueblos 5'50 pas. kilo.

Espalda, cuello, falda y brazo mezclado con pezuña, en la capital 5'00 pas. kilo. — En los pueblos 4'50 pas. kilo.

Nota — En los pueblos donde solamente se expendan un tipo único de carne su precio será el de 4'50.

Palma, 25 de mayo de 1938. — II A. T. — El Presidente, M. Fons — El Secretario, Juan Jaume.

ORDENES CIRCULARES

Desde esta fecha se autoriza el sacrificio en los mataderos de esta provincia de cerditos de leche de peso comprendido entre 10 y 15 kilos y con el buen estado de gordura propio del animal que acaba de ser desfetado.

Palma, 25 de mayo de 1938. — II A. T. — El Presidente, M. Fons. — El Secretario, Juan Jaume

quidos con exquisito desayuno, en la «Granja Reus».

De viaje

Regresó de la península, acompañando a su hijo don Juan, heroico soldado de España que fué gravemente herido en el frente, perdiendo la vista, nuestro buen amigo don Rafael de Lacy Gual, Vicepresidente de Gas y Electricidad.

Llegó ayer, en avión, don Juan Vilallonga Amorós.

De Ibiza regresó el gestor provincial don Juan Erasmo.

Jefatura de Antiaeronaútica

Esta Jefatura tiene conocimiento de que en la Isla existen en poder de particulares buenos prismáticos Zeiss que no han sido ofrecidos para la Red de Acecho no obstante los repetidos llamamientos que se hicieron en la prensa para que fueran prestados durante el tiempo que precise.

Antes de proceder con carácter forzoso a la requisa de estos aparatos se ruega una vez más a los poseedores, les presenten en las oficinas de esta Jefatura antes del próximo jueves, donde se les extenderá el correspondiente recibo.

Palma, a 28 de Mayo de 1938 - 2.º Triunfal.

De orden del Comandante Jefe — El Secretario General, V. Valls y Gadea.

Habiendo llegado a conocimiento de esta Junta, que el precio en canal de las terneras fijado a 3'60 pesetas se le descuenta al productor el 2 por 100 de su valor por motivos de oro, es por lo que se pone en conocimiento de los abastecedores y ganaderos que el precio anteriormente señalado corresponden al peso de las canales después de realizadas las operaciones de matanza y que por lo tanto no debe hacerse descuento alguno.

Palma, 25 de mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — El Presidente, M. Fons — El Secretario, Juan Jaume.

Esta Junta Provincial Reguladora de Carnes, previos los estudios correspondientes, autoriza provisionalmente las siguientes modificaciones a los precios señalados para las carnes en general en Circular número 1.180 Boletín Oficial núm. 11.123.

Temeras

Carne de primera categoría sin hueso señalada a 6'00 pas. el kg., se modifica a 6'25 pas. el kg.

Corderos

El precio de 3'75 pas. el kg. señalado para espalda y cuello, se modifica a 4'00 pas.

Palma, 27 de mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — El Gobernador, Presidente, M. Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 30 de Mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal. — El Secretario Provincial, Firmado: Pablo Saiz Grall.

Pago de haberes

Esta Delegación autorizada por el Jefe del Servicio Nacional del Trabajo, Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1 de Junio. — Montepío Civil, Jubilados y Cleros.

Día 2. — Montepío Militar y Retirados, Letra A, a Li y Cruces.

Día 3. — Retirados, Letra M a Z y Cruces.

Día 4. — Retirados Decreto 25 de Abril y Cruces.

Día 6. — Retirados, M. Militar y Cleros procedentes de otras Delegaciones.

Día 7. — Nominas en general.

Palma de Mallorca a 30 de Mayo de 1938 - II A. T.

El Delegado de Hacienda, Miguel Ros.

## COMPRARIA

Coche 4 plazas, en buen estado, ofertas, Pl. Harina, núm. 19.

## CLASES

DE CONTABILIDAD Y TAQUIGRAFIA

Santiago Rusiñol, 14

## NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. — Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529. — Palma.

## COCHECITO - TRICICLO

para pequeños transportes, de buen tamaño, se compraria. — Informes, en esta Administración.

## VISITAD «AMANECER»

Carretera de Sóller

Hermosa variada

Urbanización la más perfecta y moderna de Palma

Luz eléctrica — agua — autobuses

Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado

Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.

Cort. 10 - entresuelo — Teléfono 20 - 81

Nota. 24 chalets construídos en 5 meses

Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

## DESEO ALQUILAR

casa con jardín, situada desde S'on Alegre hasta inmediaciones de Porto-P. Pagaría de 100 a 125 pesetas mensuales. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10.

## PUERTO POLLENSA

Vendo casa lindante mar. 4 dorm. Baño, jardín, etc. Razón: Calle San Bernardo, 6, tienda.

## SE NECESITA SEÑORITA

de 18 a 21 años, para trabajos de despacho y almacén. — Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10. (Centro Anuncios).

# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

## La misión española, recibida por el Duce

**MUSSOLINI RENOVA SU SIMPATIA POR ESPAÑA Y SE ACLAMO A ITALIA Y A ESPAÑA**  
Luego los delegados españoles visitaron al Conde Ciano y estuvieron también en el palacio del Littorio

Roma. — En la mañana de ayer, y a presencia del Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, el Duce recibió, en el palacio de Venecia, a la misión española que fué a Roma para participar en la jornada de solidaridad con España.

El General heroico y mutilado de guerra Millán Astray presentó al Duce los miembros de la misión, y expuso luego en un breve discurso la gratitud del pueblo español por la simpatía manifestada por Italia respecto de la España nacional y afirmó que esta gratitud será eterna.

A las frases del General Millán Astray contestó el Duce renovando su simpatía por España después de recordar con encomio el heroísmo demostrado por el Ejército español en su lucha con el bolchevismo, y acabó expresando sus augurios y votos a favor de la España del mañana, unida, grande, fuerte y a la altura de su cometido histórico.

A continuación Mussolini lanzó un vigoroso "¡Arriba España!", que fué contestado por los miembros de la misión española con un no menos potente "¡Arriba Italia!".

### Visita al Conde Ciano

Roma. — La misión española que se encuentra en esta capital, después de haber asistido a la jornada de solidaridad con España, poco después

de haber visitado al Duce, se dirigió al palacio Chigi, con el objeto de cumplimentar al Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano.

Entre el presidente de la misión, General Millán Astray, y el Conde Galeazzo Ciano, cruzáronse frases altamente expresivas de la simpatía existente entre los dos países.

### En el palacio del Littorio

Roma. — En la tarde de ayer, la misión española que se encuentra en esta capital, acompañada del Embajador de España en Roma, señor García Conde, estuvo en el palacio del Littorio, donde fué recibida con los honores militares por una compañía de milicias, que al entrar la misión en el palacio presentó armas.

Recibió a ésta el Jefe del Estado Mayor de la milicia fascista, General Russo, el cual, después de haber acompañado a los miembros de la misión española por las distintas dependencias del palacio, hizo entrega al General Millán Astray del puñal del Littorio.

El General español agradeció íntimamente el obsequio con frases emocionadas, y diéronse luego dos vigorosos "¡Alalá!" a España y a Italia.

Al salir la misión del palacio del Littorio, fué cariñosamente aplaudida por numerosa multitud congregada en la calle.

## Nuestro día de Roma

Fué día grande y solemne, porque lo quiso el Caudillo: estas horas de entrañable amistad hispano-italiana son algo más, infinitamente más que el simple hecho político

Anteayer fué el día grande que la España Nacional aprovechó para acordarse de la Roma madre. Por la mañana, en los frentes de combate, en todas las ciudades españolas desde el Atlántico al Mediterráneo, desde las costas cantábricas hasta Gibraltar, y aún más allá, en nuestro Protectorado de Africa, resonó la voz de los cañones saludando a Roma y a toda la Italia de Benito Mussolini.

El GENERALISIMO en España quiso que el día fuese grande y solemne, porque estas horas de entrañable amistad hispano-italiana son algo

juntas muchas veces. Primeramente fuimos nosotros los hijos de Roma y después de los días esplendidos de la corona de Aragón y de nuestro Imperio, la lengua castellana sonó en Sicilia y en Nápoles y en Milán. Italia y España son viejas hermanas, con sangre semejante, con el mar Mediterráneo en sus riberas, el mismo cielo, el mismo sol, con una historia que fué junta en muchos momentos y con una misma civilización hija de Roma.

Los hombres de España que ahora se hallan en tierras italianas han ido más, infinitamente más, que el sim-



Roma. — El ilustre General Millán Astray, gran mutilado de guerra y fundador de nuestra gloriosa Legión, llegó a Roma junto con la misión española

ple hecho político: es el día en que la España noble abraza a la Italia de Mussolini, por el amor y por la comprensión que demostró desde el primer momento hacia la justicia de nuestra Causa.

Fecha de hondo simbolismo porque es como el sello y la muestra clara de que la España verdadera, la que sabe luchar, la que sabe vencer, la que sabe morir, abandona el camino de la Europa frívola y contaminada de todas las inmundicias, para volver a las rutas seguras de la civilización romana.

Este es el homenaje que van a llevar a Roma nuestros hombres. Van a decirle a la Italia fascista que la España verdadera, la de siempre, la de los siglos y epopeyas, tiene otra vez fielmente los que eran principios de la Roma antigua.

Estábamos cansados de una Europa cursi, estábamos hastiados de todo lo que no era nuestro ni respondía a nuestro ser verdadero, y por eso nos hemos levantado en guerra contra cuanto nos era ajeno, para encauzar a España por sus rutas históricas, las rutas de nuestra historia y la del pueblo italiano, que han ido a decirle a Roma que España está luchando por su civilización contra la barbarie nórdica, que España está desangrándose para salvar la civilización y hasta la religión de Roma.

No es, pues, nuestra embajada a Italia una representación diplomática más; no es la España en guerra que lleva a la madre Roma un homenaje de amor y de agradecimiento. Allí está hoy el soldado Millán Astray, lo mismo que un capitán hidalgo de los viejos tercios; allí está, con su cuerpo mutilado y su figura de héroe, hablando de la verdadera España, con la mayor de las elocuencias, que es la elocuencia de su cuerpo mutilado. Millán Astray es en Roma la más acertada representación de España en guerra. El pueblo italiano admira en su figura la España Heroica, y el gran Soldado, con su verbo cálido y lleno de sinceridad, sabe contarle al alma fascista nuestras más puras emociones de estas horas.

España no olvida este día grande. Se inicia una nueva era. Salimos de la Europa cursi y desmoralizada, para emprender el duro pero glorioso camino de la civilización de Roma, que es el camino de nuestros triunfos y de nuestras glorias históricas, que resucitan otra vez.

## Agoniza, en los sectores catalanes, la ofensiva roja

que será para el resto de la campaña lo que fué la derrota de Aragón para el avance camino del mar latino, pues con este descalabro se habrá llegado a la impotencia decisiva de las hordas de Moscou.

**MIENTRAS, LOS CUERPOS DE EJERCITO DE CASTILLA Y DE GALICIA ESTAN A PUNTO DE ALCANZAR LOS OBJETIVOS DECISIVOS EN SU AVANCE HACIA EL SUR**

Agoniza en los sectores catalanes la ofensiva roja que se debate en los sectores sangrientos. La última noche, fué todavía de rudos contraataques rechazados, como siempre, con esta energía indomable que será lestandaria. Cuando nosotros hemos dicho "no pasarán los rojos", ni con apoyo, ni con complicidad, ni con cañones, han avanzado un metro y ahí

ta y Concepción. En dicho territorio conquistado se han sometido a las fuerzas del gobierno 77 soldados, habiendo quedado restablecida la vida normal en toda la región y en San Luis.

Por lo tanto puede considerarse completamente fracasada la insurrección del general Cedillo.

Numerosas escuadrillas aéreas y tropas expedicionarias han regresado en el día de hoy a sus bases de guarnición.

El boletín publicado por el gobierno mejicano da cuenta que el general Cedillo no ha podido ser capturado.

## Se celebró ayer en toda España

con solemnidad y esplendor, la fiesta de San Fernando

Burgos. — Es imposible detallar los actos celebrados en todas partes con motivo de la fiesta de San Fernando. Patrón de las Organizaciones Juveniles. Citaremos solamente, por su grandiosidad e importancia, los celebrados en Canarias y en Bilbao, definitivamente incorporadas ya al destino común.

En la ciudad de Las Palmas, se concentraron ya la víspera todos los miembros de las Organizaciones Juveniles de las distintas organizaciones locales, en número de más de 2.000, que, con hachas encendidas, se dirigieron al Ayuntamiento, donde el Alcalde les dió la bienvenida. Toda la ciudad estaba engalanada con letreros luminosos y en la fachada de la Catedral la silueta luminosa del CAUDILLO.

En la mañana de hoy, se ha celebrado un homenaje a los caídos de tierra, aire y mar; los flechas navales, desde sus barcos y desde un avión tripulado también por flechas, arrojaron flores a los que fueron alegres al supremo sacrificio para que sus pequeños camaradas tuvieran una patria Grande y Bella.

Un inmenso público presenció este acto, que fué presidido por las autoridades.

También en Bilbao han revestido gran solemnidad los actos celebrados en honor de San Fernando.

A las diez de la mañana, flechas, pelayos y cadetes, acompañados por bandas de música de los regimientos y cantando la canción del Flecha, se dirigieron a la Iglesia de San Vicente, donde se dijo una misa en sufragio del alma de los caídos.

## El triunfal viaje del Rey Emperador de Italia a Libia

Ayer visitó la Cirenaica y esta tarde llegará hasta los confines de Egipto, habiendo recibido en todas partes la entusiasta adhesión del pueblo indígena

**EL DIA 2 LLEGARA A BRINDISI. EN VIAJE DE REGRESO A ITALIA**

Derna. — Prosigue con toda felicidad y en medio del entusiasmo indescribible de la población indígena el viaje del Rey-Emperador de Italia, Víctor Manuel, por el territorio libico.

El Soberano, que llegó a Cirene en la tarde de anteayer, dedicó la mañana de ayer a la inauguración de diversas obras y a la colocación de la primera piedra de un hospicio, y antes de salir de la población fué obsequiado por la población indígena con danzas y cantos guerreros.

Por la tarde, el Monarca prosiguió su viaje a lo largo de la costa mediterránea con dirección a Derna, deteniéndose en diversos poblados, que son de reciente formación, complaciéndose en comprobar el desarrollo agrícola que se ha conseguido en el terreno de la Cirenaica, merced a la tenacidad fascista, y visitó a su paso las diversas casas del Fascio y del Littorio.

Al atardecer llegó a Derna, a cuya puerta denominada de Benghasi fué recibido por las autoridades y notables de la ciudad, las jerarquías del partido y milicias, y vanguardias con sus lábaros y estandartes, así como por una compacta masa de población indígena, que no cesaba de aclamarle.

El Rey-Emperador visitó seguidamente diversas instituciones fascistas, el nuevo cuartel de "carabinieri", la mezquita y el hospital, y por la noche fué obsequiado con una comida

## La escuadra japonesa bombardea Canton

Tokio. — Algunas unidades de la Marina de guerra japonesa, con la cooperación de diversas escuadrillas de aviación, efectuaron ayer algunos ataques sobre Canton, bombardeando algunos centros industriales.

De Hong-Kong han salido dos buques de guerra ingleses para prote-

ger a los súbditos de la Gran Bretaña en Canton.

En la China central, diversos ataques de guerra japoneses han rememorado el río Jang-tsé hasta más allá de Wu-hú, para cooperar al avance de las columnas japonesas con dirección a Han-kou.

línea al enemigo que pretendía oponerse a nuestro paso. Una vez más el arte magnífico del General Varela ha hundido la línea enemiga haciendo una flinta, precisamente por aquel sector donde los rojos menos esperaban la acometida después del avance de ayer. Las tropas de Castilla han progresado hoy en dirección a Mora de Rubielos operando en toda la amplia zona de maniobra para llegar en las primeras horas de la tarde a ocupar una amplia red de posiciones cerca toda ella y situada al noroeste del pueblo, que quedó enteramente dominado.

El cuerpo de ejército de Galicia ha operado hoy en aquel trozo que va de Villafranca del Cid hasta Alboaccer continuando su marcha poderosa sobre la carretera de Benasal, que ha sido rebasado en varios kilómetros sin que a la hora de regresar del campo se conozca exactamente la situación de estas fuerzas que no han encontrado, por fortuna, una resistencia tan tenaz como la de las fuerzas que se oponen al avance de las de Castilla.

Otro destacamento de los galaicos ocuparon importantes posiciones al

En el teatro Trueba, el jefe provincial pronunció un discurso exaltando la juventud.

A mediodía, en el frontón de Juventudes, se celebró un acto, al que concurren casi todos los afiliados. Por la tarde, en el mismo cuartel, se celebraron diversas competiciones deportivas, y una compañía de circo hizo las delicias del público con un divertido programa.

Actos parecidos se han celebrado en todas las ciudades de España y hasta en los pueblos, pues todas las organizaciones juveniles han celebrado con el máximo esplendor la solemnidad de la fiesta de su patrón, San Fernando.

Burgos. — Para celebrar la fiesta de San Fernando, patrón del Cuerpo, las tropas de ingenieros de guarnición de Burgos celebraron varios festejos. Por la mañana, se dijo una misa en la Iglesia de la Merced, a la que asistieron el Arzobispo de la diócesis y el general López Pinto, el Gobernador militar, el Gobernador civil, el Alcalde y otras personalidades.

Por la tarde, en el bello palacio de Fuente Blanca, se dió una novillada lidiándose dos novillos, que resultaron muy bravos, obsequio a los Ingenieros, de dos afamadas casas ganaderas.

La corrida corrió a cargo de los soldados, entre los que se contaban algunos profesionales.

Después de la novillada, en un gran bar instalado en la Academia de Ingenieros, se ofrecieron a los numerosos militares que habían asistido a la fiesta vinos y licores, también obsequios de afamadas casas productoras.

de honor en el palacio del Gobierno, y asistió luego a una comedia árabe con danzas y juegos, que se corrió con una gran manifestación vistosísima con luminarias.

### La jornada de hoy

Derna. — En la jornada de hoy el Rey-Emperador proseguirá su visita de las poblaciones indígenas de la Cirenaica y llegará hasta Djarabub que se halla en los confines de Egipto.

Aquí recibirá el homenaje del ministro de Italia en El Cairo, el cual ha salido ya de esta ciudad con el fin de agasajar en dicha población libica al Soberano en nombre de la colonia italiana de Egipto.

El viaje de retorno a Italia

Brindisi. — Para el día dos del próximo mes de Junio está fijada la llegada a este puerto del Rey-Emperador de Italia en viaje de retorno a Libia.

El monarca italiano llegará a bordo del yate Savioia", el cual, lo mismo que a la partida de Italia con dirección a Trípoli, vendrá convoyado por las unidades de la Marina de guerra que lo escoltaron ya en el viaje de ida.

La población de Brindisi se apresta a tributar al Soberano una imponente y entusiasta demostración de simpatía y un triunfal recibimiento.

## Se inauguró ayer solemnemente en Budapest

**EL AÑO JUBILAR DE SAN ESTEBAN, EL PRIMER REY APOSTOLICO DE HUNGRIA**  
Asistieron el Regente y el Gobierno, y el Cardenal Pacelli dió la Bendición Papal

Budapest. — Concluidas las solemnidades del Congreso Eucarístico Internacional, la capital húngara inauguró ayer el año jubilar del primer rey apostólico del reino de Hungría, San Esteban, cuyo noveno centenario de la muerte se conmemora este año.

A este efecto, con asistencia del Regente, Almirante Horhy, del Gobierno en pleno y del Cuerpo diplomático, se celebró ayer, en la basílica de San Esteban, una Misa solemne, en que ofició de pontifical el Emmo. Cardenal Pacelli.

Seguidamente se hizo una magnífica y concurridísima procesión, que recorrió la avenida de Andrassy con la Santa Diestra del Santo Rey.

Presidían la procesión el Cardenal Pacelli, juntamente con el Cardenal Primado de Hungría, Mons. Seredi, y otros muchos Prelados, además del Regente, Almirante Horthy, y el Gobierno.

La procesión acabó en la plaza de los Héroes, donde el Cardenal Pacelli dió la bendición papal a la ingente muchedumbre que llenaba completamente la plaza.

### PERIODISTAS ROJOS

(DE "RADIO NACIONAL")

La "Gaceta" roja, que es el periódico más trashedante de España, porque se publicaba primero en Madrid, en Valencia después y ahora en Barcelona, acaba de convocar un congreso en el que se invita a todos los fabricantes de acuñación de medallas y distintivos para ejecutar en bronce los bocetos que han sido aprobados por el "Gobierno" como premio a los milicianos.

El caso de los milicianos es curioso. Es curioso que se acuerden los rojos de premiar el heroísmo con medallas, lo mismo que hacemos nosotros, los Nacionales. Porque nosotros no hemos olvidado aún aquellos días del frente popular en que los canales del marxismo, cuando dirigían sus insultos contra el Ejército, se complacían en decir que las condecoraciones militares eran pedazos de hierro sin valor.

Ahora resulta que, a los 22 meses de guerra, los marxistas han cambiado de criterio y admiten las condecoraciones.

Pero: ¿de qué servirán estas condecoraciones si no simbolizan nada ni responden a ningún ideal?

Tomar un pedazo de carne En Barcelona, para no desprestigiarse ante el extranjero, dispusieron que funcionasen de dos a tres restaurantes de lujo, en los que pueden comer los cabeceles del Frente Popular.

"La Vanguardia" del día 28 explica lo que son estos restaurantes: "Los restaurantes de lujo son trocitos de abusiva explotación del chentefi Tomar un pedazo de carne que me anunciaban como de ternera,

## Otras noticias de última hora

Por los caídos del acorazado "Deutschland"

Río de Janeiro. — Hoy ha sido inaugurado un monumento en memoria de los marineros alemanes del "Deutschland" que resultaron muertos a los insurrectos, siendo entre ellas Sol

aviones al servicio del bolchevismo español.

La revolución en Méjico

Ciudad de Méjico. — El último comunicado oficial publicado da cuenta que se han ocupado diversas poblaciones que estaban en manos de consecuencia del bombardeo de los